100 anni fa a Cosenza
BREVI CENNI DI UN PASSAGGIO
di padre Fabio Pallotta
Don Guanella: cento anni fa a Cosenza

Sabato 17, Domenica 18 e Lunedí 19 Maggio di cento anni fa, nel 1913, don Guanella rimase a Cosenza, ospite della Diocesi che festeggiava l’ingresso solenne del nuovo Arcivescovo mons. Tommaso Trussoni. 

Scrivendone qualche mese prima a un confratello parroco diceva: “mons. Trussoni, che a a tutti ci é caro si avvia verso la sua difficile Cosenza”. Non immaginava che un secolo dopo anche le sue suore, le Figlie di Santa Maria della Provvidenza, sarebbero state in quella ‘difficile Cosenza’ per un ministero tra i poveri davvero unico.
Tommaso Trussoni, piú piccolo di una quindicina d’anni, condivideva con don Guanella molte cose: entrambi nativi di Fraciscio in Valle Spluga, cugini di primo grado essendo la mamma una Guanella, studiarono entrambi al Collegio Gallio di Como e nei Seminari diocesani, preti per la stessa Chiesa comasca.
Insegnante nei Seminari, d’estate don Trussoni era spesso a Fraciscio a sostituire Cappellani assenti anche per lunghi periodi. Quando nel 1910 venne nominato vicario generale della Diocesi di Como da mons. Alfonso Archi, i suoi rapporti con don Guanella si infittirono anche in ragione dell’ufficio e non a caso inizió una fase piú serena in Diocesi per le opere guanelliane. 
Probabilmente anche su suggerimento di don Guanella, nell’autunno del 1912 papa Pio X lo promuove alla sede di Cosenza, lo riceve in udienza personale e gli fa' dono di una croce pettorale con la scritta "Crux Domini Mecum" , che poi diverrá il suo stemma. 
Il 5 gennaio 1913 é consacrato Vescovo a Como da mons. Valfrè, allora Vescovo di Vercelli. Concelebrano il Vescovo di Bagnorea, mons. Poletti, anch’egli comasco e il milanese mons. Menicatti, Vescovo del PIME; é presente una nutrita rappresentanza della cittá di Cosenza.



Don Guanella e la Calabria

Il primo sguardo di don Luigi alla Calabria era stato durante il viaggio in mare che lo portava, nell’autunno del 1902, in Terra Santa; dagli appunti di viaggio sappiamo che le coste calabresi in quell’occasione gli apparvero un po’ desolate dalla nave.

Per altre due volte la Calabria fu oggetto del suo amore in circostanze dolorose, nei due terremoti di inizio Novecento; la prima volta si offrí nel 1905 alla Diocesi di Catanzaro per i soccorsi immediati e nel terribile sisma di Reggio e Messina del Dicembre 1908 aprí le sue case ai bambini rimasti orfani nella sciagura, ospitandone molti nelle sue case.

Nel 1912 aveva avviato le pratiche per l’apertura di una sua opera in Calabria, a Laureana di Borrello, che si aprí di lí a poco per i bambini poveri, fondando la piú meridonale delle sue case, quando la distanza tra le Alpi e l’Aspromonte era oceanica, geograficamente e culturalmente. Una scelta forte e profetica per i suoi figli.
Quando seppe che suo cugino mons. Trussoni, giá consacrato a Gennaio per Cosenza, a fine Marzo 1913 era ancora in Lombardia perché non gli veniva concesso l’Exequatur regio, don Luigi interpose i suoi buoni uffici presso Giuseppe Canevelli, consigliere di Stato e suo grande amico romano, riuscendo a smuovere il blocco e accelerandone la presa di possesso, che fu fissata per la prima Domenica disponibile, dopo Pentecoste.

Ai primi di Maggio del 1913 don Luigi doveva accompagnare a Napoli le sue Suore in partenza per gli Stati Uniti; si fermó a Pompei, incontró il beato Bartolo Longo e predispose la visita nei giorni successivi del novello Vescovo Trussoni nel Santuario della Madonna, mentre sarebbero scesi verso Cosenza.

Tornó a Roma per riceverlo quando sarebbe arrivato da Como il Lunedí 12 Maggio; sempre al caro don Giacomini scriverá: “mons. Trussoni é a Roma e aspetta pure la sua Croce in Cosenza”. Qualche giorno insieme nella capitale e poi il grande, memorabile viaggio verso il Sud.

Giovedí 15 sosta a Pompei e altro incontro con Bartolo Longo; Venerdí 16 sosta a Pagani, nella Valle del Sarno, alla Tomba dell’amato Sant’Alfonso, con una giornata indimenticabile vissuta nella comunitá dei Padri redentoristi suoi amici. Finalmente Sabato 17 l’arrivo a Cosenza.
Don Guanella stesso in quei giorni scrive a tutti parlando di accoglienza dignitosissima: “il ricevimento di mons. Arcivescovo qui fu un vero trionfo, che dicono non aver avuto riscontro fin qui. Cosí i meridionali qui si congiungono ai nostri settentrionali”. In realtá il dialogo tra quel Vescovo del nord e il popolo calabrese conobbe pagine difficili, complice il fascismo che segnó gran parte del servizio episcopale del Trussoni nella cittá della Madonna del Pilerio. 

Sotto un profilo pastorale la chiesa di Cosenza presentava una vivacitá sconosciuta al presule lombardo che dovette ampliare non poco le sue visuali abbastanza tradizionali e rigide.Trussoni, d’altro canto, si imbatté in un clero bisognoso di formazione culturale e poco esemplare nella testimonianza, come fará emergere nelle varie relazioni delle sue Visite ad Limina presso la Santa Sede; per questo si portava dietro il suo curriculum di formatore e insegnante in seminario. La Provvidenza volle che entrasse in Diocesi accompagnato dalla perla del clero comasco; Dio stava giá segnando la sua missione in terra calabra, tutta votata all’elevazione del clero, ma chi poteva saperlo? 
